

ABONAMENTELE IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere peis, pagina IV, 30 bani...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU. Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI Se primesc în străinătate: La D-nul Haasenstein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 10... Articolul nepublicat se vor arde. Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de București, 24 Octomvrie. Items include Oblig. Rurale, Domeniale, Credit funciar rural, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Viena, 3 Noembrie. Items include Metalice, Naționale, Renta în aur, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 5 Noembrie. Items include Acțiun. Căilor ferate române, Obligațiunile române, etc.

Table titled PLECAREA TRENURILOR. Columns for București-Suceava, Suceava-București, București-Verciorova, Verciorova-București, București-Giurgiu, Giurgiu-București, Galati-Barboși, Barboși-Galati, Barboși-Galați.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE. Londra, 2 Noembrie. După știrile comunicate de către «Oficiul Renter, din Constantinopol, rezerva și gloatele turcești se compun din 498,412 oameni...

fațmază ca o scenă de desordine înspăimântătoare. A trebuit să se aşeze o linie de fantasmă turci, cu baioneta în vârful puștii, ca să oprească pe fegari. Karsul este într-o poziție aproape desperată...

sărcinat de vizirul a contra semna la București, cele învoite cu Mazarpașa la Stambul? Cartoanele ministerului de externe nu conțin nimic oare asupra acestei grave afaceri...

tre ministerul de externe al Franței, de ambasadorele Angliei la Paris, și chiar de lordul Derby la Londra? (Independența Română).

DIN AFARA Franța. — Zioa de 5 Noembrie, până la care se credea că cabinetul Broglie se va retrage, a trecut, fără ca să ne vie știre despre retragerea lui...

Pesta, cât și din Viena par a fi satisfăcute de soluțiunea, ce s'a dat. În camera din Pesta se urmează desbaterea generală a proiectului de bancă.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE TAMPULUI. (Agenția Havaa). Serviciul de la 5 Noembrie, 4 ore seara. Viena, 5 Noembrie.

BUGUREȘCI 25 Octomvrie. 26 Noembrie. Am fost cel d'antâi, la 1875 a denunța publicului cele ce se urzeau la Stambul, Paris și Londra de capul coalițiunii munstruoase pentru a resturna Tronul și guvernul ce l' salvase coroana...

Fatalitatea s'a însărcinat a desmînți pe radicali la putere. Așteptând un nou comunicat din partea ministrului de externe atât asupra misiunii lui Mazarpașa la Stambul, cât și asupra plecării pripite a lui Ali-Bey din București...

Este adevărat sau nu, că ducel Decazes, în convorbirile sale cu principele Orloff, ar fi făcut aluziune asupra pozițiunii ce se cerea României, față cu tratatul de la Paris...

Italia. — Prevederile ziarelor din Viena relativ la situațiunea internă a Italiei par a se adevări. În curând deputații Moreno și Gavalotti vor interpela guvernul relativ la starea nesigură a Siciliei...

Comandantul divisiunii a 4-a hotărî ca în ziua de 7 Octomvrie să transforme simulacrela de atac cu cari obicinuisse pe inamic în atac real și în consecință, reunise în paralela a 4-a, batalionul 1 de vânători...

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE TAMPULUI. (Agenția Havaa). Serviciul de la 5 Noembrie, 9 ore seara. Londra, 5 Noembrie. Depeși din Constantinopol dau ca ce-va probabil, modificățiunile importante în cabinet. Se vorbește de numirea lui Sadykpașa, fost ambasador la Paris...

Un comunicat al ministerului de externe a desmînțit misiunea lui Mazarpașa la Stambul. Pentru onoarea țerei, am fi voit să credem că guvernul a grăit adevărul. Din nenorocire însă, revelațiunile Mazarine sunt veridice...

Este adevărat sau nu, că ducel Decazes și lordul Lyons, în urma acestor comunicări, au adresat observațiunile amicale agentului nostru de la Paris și Londra, sfătuiindu-l a scrie guvernului său: ca România să se mîntie strict în limitele tratatului de la Paris?

Este adevărat sau nu, că Onor. d. Șendrea a comunicat guvernului său acele observațiuni și sfaturi ce i s'au dat de către...

Austro-Ungaria. — Situațiunea, în urma hotărârilor luate în conferința ministerială ținută la Pesta, pare a să fi lămurit. Ziarele atât din...

Comandantul divisiunii a 4-a a voit să încerce un atac de surprindere la începerea nopții, și a dat ordin regimentului 7 de infanterie a intra în paralela a 4-a. La apusul soarelui la orele 6 1/2 s'ara, comandantul regimentului său, urmat de batalionul 1 de vânători, comandă înainte!, la asalt. Trupele trecură...



peste paralela, se asvărira asupra redutei și ajunseră la șanțuri, în care intrară făcându-se stăpâne pe dăusele. O luptă fierbinte se încinse atunci între trupele noastre și Turcii, cari puneau silințe desperato spre a împiedica pe ai noștri de a escalada parapetul. — luptă corp la corp, din cele mai sângeroase. Aproape o oră trupele noastre s'au menținut în șanțul redutei, susținând această teribilă luptă. Vădând toate sforțările lor nimicite spre a esclada d'adrechtul parapetul, în pic, al redutei inamice, o parte din soldații noștri luară d'alungul șanțului spre a eși la gura redutei în spatele ei și a încerca a sirăbate pe acolo înăuntru. Dară inamicul, a cărei priveghere fusese deșteptată prin primul atac, își luase toate precauțiunile și, aci, bravii noștri soldați deteră peste rezervele turcesce, care 'i primiră cu un foc distrugător și le închiseră drumul.

Lupta fiind concentrată asupra acestui singur punct, inamicul și putuse aduna toate forțele pentru apărarea redutei atacate și strânsese rezerve puternice. Comandantul regimentului 7, loc. colonel Grigore Ioan, fu rănit la luarea șanțului, mai toți ofițerii erau puși afară din luptă, și eroicele sforțări ale trupelor noastre fură sfărâmate de numărul covârșitor al inamicului.

Comandantul diviziei a 4-a, văzând că, dacă ar angagea nouă trupe, perderile s'ar înmulți, opri dupe mai bine de o oră de luptă, acest al doilea atac.

Perderile noastre în cele două atacuri din această zi sunt, în total, de 2 ofițeri uciși; căpitanul Gănescu Dimitrie și sub-locotenentul Lemnea Dimitrie, din regimentul 7 de infanterie, și 283 soldați morți. 20 de ofițeri și 621 soldați răniți, din cari însă numai 2 ofițeri și vre-o 50 soldați au răni mai grave, eară cei alți 18 ofițeri și 571 soldați au răni mai ușoare, mai ales la mâini și la brațe, primite în sforțările ce făceau spre a se sui pe scări și a escalada parapetul redutei. O mare parte din cei ușor răniți vor putea să se întoarcă în curând, restabiliți, la corpurile lor.

Perderile inamice a trebuit să fie destul de simțitoare, căci, afară de morții și răniții ce 'i a causat trupele noastre care 'i atacau, toate bateriile noastre din divisia a 3-a, a 4-a și două baterii din divisia 2-a. În total 48 guri de foc, au susținut atacul bătând à revers bateriile turcesce de la Bucova, drumul acoperit care conduce la redută, piețele de arme precum și tot terenul pe unde debușau rezervele inamice.

Iu noaptea de 7 spre 8 Octombrie, pe la orele 2 1/2, atât ai noștri, cât și Turcii, voină a rădica morții și răniții, s'a început o împușcătură și Turcii au tras și câte-va lovituri de tunuri, însă focul a încetat îndată și noi n'am avut nici o pierdere.

În ziua de 8 Octombrie, s'a urmat evacuarea răniților la spitalele de evacuare provisorii stabilite la Mecica și Muselinselo și la spitalele din țară, pentru acei a căror restabilire reclamă un tratament mai îndelung.

Duminică, 9 Octombrie, s'a săvârșit la Poradin săntirea bisericii bulgare de curând construită acolo, și care, din cauza evenimentelor rebelului, rămăsese nesăntită. Această ceremonie religioasă s'a celebrat înaintea M. S. Domnitorului, încercuțat de Casa Sa militară, față fiind Ex. S. generalul de geniu Totleben, coajutorul comandantului șef al ar-

matei de Occident, a D. locotenent-general principe de Iucerița, șef de stat-major general, și al ofițerilor ruși și români atășați la marele cuartier general. Serviciul divin a fost oficiat, cu bine-cuvântarea I. P. S. S. Mitropolitului Primat al României, de către protopopul districtului Telemann, delegat de P. S. Episcopul de Râmnic, și de un arhimandrit al armatei noastre, în adunarea popoului bulgar din Poradin și d'imprejur.

Înălțimea Sa a dat ordin ca un parlamentar să meargă la avant-posturile inamice spre a cere, pentru a doua zi, un armistițiu de 3 ore, de se îngropa morții din ziua de 7 curent, conform înțelegerii stabilită cu comandantul-șef al armatei turcești din Plevna, Osman-pașa. Parlamentarul trimis a stipulat, în numele I. S. Domnitorului României, comandant șef al armatei de Vest, cu parlamentarul turcesc că o suspensiune de 3 ore, cu începere de la 9 dimineața, va fi pe toată linia ambelor armate în ziua de 10 Octombrie, spre a se îngropa morții de ambele părți.

În acea zi, M. S. Domnitorul a trecut în inspecțiune noii trupe de infanterie și de artilerie de gardă, sosite spre a face parte din armata de Vest.

Luni, 10 Octombrie, M. S. Domnitorul a pornit de la marele său cuartier general la spitalul de evacuare de la Mecica unde a vizitat pe răniții noștri din ziua de 7 Octombrie. M. S. Domnitorul a constatat însuși că cea mai mare parte dintr'ei aveau răni ușoare, de cari în curând se vor putea restabili, precum și că mulți din soldații noștri răniți primiseră lovituri de baionetă și răni la mâini și la brațe, dovadă a eroicele lupte ce susținuseră pept la și a silințelor ce făcuseră spre a escalada parapetul redutei atacate.

Domnitorul, convorbind cu d'ei, s'a convins de spiritul cel bun care 'i animă, regretând nu de a fi fost răniți, ci de a nu fi putut nimici pe inamicul lor, și arzând de dorința de a se însănătoși spre a da iarăși pept cu turcii. El suportă operațiunile fără a profera o plângere. Măria Sa întrebă pe cei răniți la mâini dacă au putut să se întoarcă cu puștile înapoi, și toți răspunseră că au făcut totul spre ași păstra armele pe cari le-au adus la ambulanță. Domnitorul rămase foarte satisfăcut de cele ce văzuse, și mai ales de ordinea perfectă și organizațiunea esemplară a spitalului de la Mecica, dirigit de dr. Fotino.

De acolo Înălțimea Sa se duse la ambulanța de rezervă, unde vizită pe ofițerii răniți; apoi Domnitorul inspectă pozițiunile trupelor și se întoarce spre seară la marele său cuartier general.

În acea zi s'a urmat îngroparea morților, conform stipulațiunilor făcute,

La orele 9 s'a ridicat drapelul alb pe reduta inamică și pe paralela noastră a 4-a și parlamentarilor de ambele părți s'au prezentat. Inamicul a înaintat asemenea un șir de sentinele fără arme înaintea șanțului redutei, din partea noastră s'a înaintat asemenea un șir de sentinele și, în terenul neutralizat și coprins între aceste două rânduri de soldați, s'au adunat morții și s'au îngropat sub privegherea medicilor și ofițerilor români și turci comandați pentru acest serviciu. La ora 12 totul era terminat; sentinelele au reintrat în întăririle lor, și

focul a reinceput apoi de ambele părți.

Martți, 11 Octombrie, a sosit la marele cuartier general Domnesc A. S. I. Marele Duce Nicolae, însoțit de E. S. generalul Nepokoitchitski și a petrecut mai multe ore cu I. S. Domnitorul.

## REVISTA ZIARELOR.

„Pressa“ de la 25 Octombrie apreciază situațiunea de pe câmpul de război și ajunge la rezultatul, că Osman pașa va trebui să capituleze. Apoi se va încheia pacea, frații noștri de pe câmpul de război se vor întoarce, iar istoria va hotărâ între guvernul radical și opozițiunea conservatoare.

„Românul“ a găsit o noie invazie ungurească, o bandă de 100 indivizi, care pradă prin Moldova și care ar fi compusă de unguri.

Grganul oficios întreabă, cum adică și pe unde au intrat acești oameni și cine le permite să cutreere prin sate?

„România Liberă“ revine asupra condițiunilor de pace, despre care ne sosise scirea de la Berlin.

## INDUSTRIA ZACHARINA ÎN ROMANIA

Fabrica de zahăr de la Săscutu. Săscutul, a devenit un centru de activitate, de producție și de civilizațiune română, ziceam anul trecut, când pentru prima oară se puse în mișcare și în țara noastră cea importată și necunoscută până atunci la noi industrie zaharină, care ne făcu să admirăm cu toții un nou produs român, superior, sub toate punctele de vedere, tuturor produselor similare lor din străinătate.

Dacă anul trecut, primul an al acestei cutezătoare întreprinderi, campania fabricațiunii zaharului, cu toate dificultățile ce întâmpină la început asemenea serioase întreprinderi, reuși a convinge și țara și străinătatea despre posibilitatea întemeierii acestei industrii și în România și despre marele viitor ce o așteaptă, ce trebuie să zicem anul acesta, când multe din dificultățile anului trecut au dispărut, și când experiența unei campanii bine reușite, vine cu mult în ajutorul campaniei actuale? Neapărat că rezultatul nu poate fi de cât și mai mulțumitor. Faptele până astăzi ne obligă a anunța, că recolta sfeclelor zaharifere de la Săscutu, e din cele mai escelente, și că ea se găsesce deja mai toată transportată în magazinele de iarnă ale fabricei. Aci e un rezultat care promite anul acesta o îndoită producțiune de zahăr, știut fiind, că anul trecut o parte însemnată din această recoltă, a rămas pe câmp din cauza timpului urât.

Fabrica de zahăr dar de la Săscutu a inaugurat campania actuală sub cele mai frumoase auspicii. Ea e în plină activitate. Stockul său se cifrează la mai bine de 100 mii chilogramme zahăr brut în magazie. Avem sub ochi un eșantion din acest zahăr, calitatea lui promite mult pentru această campanie. Afară de aceasta trebuie să mai adăugăm aci, că peste zece zile „fabrica de la Săscutu“ va fi în pozițiune a plasa în comerț cel d'antăiu zahăr rafinat

din producțiunea română. Această scire pe care o păstrăm din sorginte sigură, trebuie să placă mult publicului, pentru că în curând el va fi într'o bună parte, emancipat de acel zahăr strein, prost, vopsit și scump ce e silit a consuma astăzi. E constatată că zahărul român e mai curat, mai dulce și mai superior tuturor zaharurilor ce se introduc în țară; acest singur adevăr, ne face să nutrim convicțiunea, că aparițiunea lui în principalele orașe ale țării, va produce cea mai frumoasă impresiune și va face a fi preferat dinaintea tuturor celor-alte zaharuri.

Ne resumăm dar și zicem: Campania actuală a fabricii de zahăr de la Săscutu oferă următoarele rezultate:

1. O recoltă de sfecle zaharifice din cele mai escelente și mai bine asigurate.
  2. O producțiune de zahăr îndoită de ceea ce a oferit campania trecută, și de o calitate care de astădată nu mai lasă nimic de dorit.
  3. O desfacere sigură și promptă.
- Când o fabrică tânără ca aceea de la Săscutu, se găsesce de la al doilea an al vieții sale, în așa frumoase și solide condițiuni, nu suntem oare în drept a zice, că viitorul ei e asigurat, că țara a dobândit o industrie din cele mai importante, și că inense și sigure beneficii așteaptă și pe capitalurile plasate în această întreprindere?

Veri-cum am luat lucru, ajungem la unul și același rezultat: că industria zaharină s'a întemeiat de fapt și în România, și se dezvoltă cu o rapiditate care 'i promite un mare și briliant viitor.

(Curierul financiar).

Eată-ne prefectura de Poliție a 'i atrage atențiunea asupra nesuferitei tiranii întrebunțată de o vreme încoace de birjarii capitalei. Eată-năm câte-va din numeroasele necuviințe și abateri ce se comit neîntrerupt:

1. Prefectura, foarte înțelept le-a desemnat diferite stațiuni unde publicul să 'i poată găsi. Cu excepțiunea a câtor-va stațiuni mai centrale, toate cele-alte sunt absolut părăsite, și Bucureștenii cari locuiesc ulițele cât de puțin excentrice, necum cei din localități mai depărtate, sunt siliți a merge până în centru capitalei pentru a găsi o birjă.
2. Birjarii fără mușterii, în loc de a se întoarce în trap moderat la stațiunea ce le este însemnată, merg, vin, se întorc, ocolesc în tot felul și la pas, să se opresc dinaintea cărciumelor sau dinaintea altor birji goale susținând lungi conversațiuni. De unde rezultă că acceptia, mai mult de cât trăsurile ocupate de mușterii, produc îngrămădirii și îngreuzii, ba chiar opresc câte odată circularea pe ulițe.
3. În speranța unui tarif sau unui bacșiș mai ureat din partea străinilor astăzi prezenți în capitală, birjarii refuză de a umbla cu acei ce au născocirea de a fi simpli cetățeni români:

Acesta se întâmplă mai ales pe piața teatrului, și fără excepțiune din partea vizitivilor ruși.

4. Ce este mai rău, unii din sergenții poliției, sunt înțeleși cu birjarii, pentru a susține, când recurge cine-va la intervențiunea lor, că birjarul este oprit de mai înainte de entere sau cutare persoană imaginară.

5. Înșuși scriitorul acestor rânduri a fost exploatat de un birjar care pentru o „singură scurtă cursă“ a stipulat de mai înaintea 2 franci, refuzând ast-fel de a merge.

Corporațiunea birjarilor, în toate țările lumii, este cea mai obraznică și nedisciplinată; numai prin o asprime stranică pot fi supuși regulamentelor.

Avem încrederea că prefectura poliției ne va fi recunoscutoare pentru denunțarea abuzurilor însemnate mai sus și va ști a le înfrâna pe viitor.

## PARTEA ȘTIINȚIFICĂ

### O EXPLORAȚIUNE GEOLOGICĂ

și  
MINERALOGICĂ ÎN PRAHOVA.

(Urmare.)

Caracterele semi-cristaline și metamorfice (?) ale rocilor, lipsa completă de fosile (?) ridicările și undulațiunile straturilor, dislocarea elementelor constituante, calcarele compacte (?) blocurile erratiche (?), prezența grauvakelor (?) și pudingilor (?) și în fine alternanțele de micașist, gneiss, quartzit, granit, ardosi, marne calcare etc. „sunt atât de preveșe la l'appui“ zice d. Furet.

Eufoncsés Messieurs les Géologues.

Așa dar, onor. d. Furet, pentru-că fosilele lipsesc cu totul, terenurile sunt Cumbriane, Siluriane, Devoniane și Carbonifere. Aflați dar, d-lor Geologi, că acolo unde nu veți găsi nici odată fosile, să știți că nu aveți de cât Cumbrian, Silurian, Devonian și Carbonifer, și Trilobiții, Goniatiții, Spiriferi, Ortis, Productu, etc. nu reprezintă nici de cum'aste terenuri. Aflați asemenea că ridicările și undulațiunile straturilor nu se ved de cât în aste terenuri, aflați asemenea că pentru-că conglomeratul Bucegiului a căzut din vârf, s'a spart, s'a desfacut în elementele sale constituante, el este Cumbrian. M' veți spune poate, d-lor Geologi, că ați găsit Numulite, (Perforate, Lucasane, etc.) în conglomeratul Bucegiului și că prin urmare este Eocen. Se poate, dar dacă d. Furet 'i consideră ca Cumbrian vîna nu este a d-lui Furet ci a d-voastră. De ce nu 'i ați spus ce ați găsit?

„Je n'exclerai ni même le formation hulière“ zice d. Furet, și tot pentru aceleași cuvinte. Dacă d-nu Furet ar fi continuat cu ne-excluderile ar fi ajuns la Jurasién (indicat de Belemnites hastatus și Gryphee avenata ?) care este adevărata epocă a grupului al 2-a, la Eocen (Numulite), este adevărata epocă a grupului 1-iu etc. D. Furet n'a voit să continue cu ne-excluderile, ci încearcă a ne spune cum s'a format terenurile d-sale.

Mai întăiu, lipsa completă de fosile probează d-lui Furet, zice d-sa, că toate terenurile zonei ce consideră au fost cele d'antăiu scoase din apă. Se poate, dar ce facem cu fosilele cari s'au găsit și se găsesc? Să le scoatem și pe ele din apă? Sau să le înecăm? Apoi terenurile siluriane după Bosphor au eșit din apă în același timp (?) cu Carpații, zice d. Furet, donc Carpații sunt siluriani conchide d-sa. — Terenurile Siluriane ale Dnistruului sunt mai aproape de Carpați de cât Bosphorul, și cu toate acestea pe tot lanțul Carpaților dintre Bucovina și Moldova nu e urmă de Silurian. Dacă ne aducem bine aminte, atât pe Bosphor cât și pe Dnistrul, straturile Siluriane sunt de o horizontalitate perfectă, și d-nu Furet ne a spus „comme preuve à l'appui de son assertion“ că pe Prahova straturile sunt ridicare și undulate.

Dar astea toate nu fac nimic, d. Furet a voit ca pe Carpați să fie Silurian ca pe Bosphor, și 'l a pus.

După ce d. Furet 'și a scos terenurile d-sale de sub apă, le supune la o serie de perturbățiuni, și reapoase pentru a ne da Carpații d-sale. „Un dernier effort eut lieu et les Carpathes furent.“ Quel dommage qu'ils ne sont plus! Fuit Troja, fuit Illion“. De la Câmpina până la Predeal, pe Prahova și pe Doftana, Carpații d-nului Furet nu există, ei